

LA SUIZA

ALGUNOS DE LOS ARTÍCULOS QUE OFRECE ESTA CASA PARA NAVIDAD

Infinidad de cajas de lujo con bombones y objetos de arte para regalos. Turrones y peladillas de varias clases. Mantecados los mejores de todos los que se fabrican. Perrunas, polvorones, alfajores, roscos de aguardiente, de Loja y de San Leandro; ojarasca granadina (especialidad); bombones, chocolates y caramelos el más grande surtido; mazapanes de Toledo grandísima colección en todos tamaños; infinidad de clases de dulces y pasteles; vinos y fiambres los mejores; payo trufado; galantina de pollo; lengua a la escarlata; cabeza de jabali; butifarra catalana; embuchado de lomo; salchichones de aye y de Vich; jamones superiores para crudo y en dulce; mortadella de Bolonia; latas con almibar de todas clases; vinos Rioja blanco y tinto, Marqués del Riscal, Burdeos blanco y tinto, Montilla de todas las marcas; Champagne, Vermouth y Licores.

CHOCOLATE "LA SUIZA,"
que se recomienda solo por su pureza. Hay además muchos artículos imposible de enumerar.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Los Chocolates

Hijos de Zuricalday DE BILBAO

Son los preferidos del público que los conoce. PROBADLOS Y OS CONVENGEREIS DE SU BONDAD

COLEGIO DE SAN FRANCISCO.-- José Rey, 25

Primera enseñanza, graduada, de niños y ampliada para adultos. Preparación para el ingreso en el Instituto y Escuela Normal. REPASO DE SEGUNDA ENSEÑANZA. CLASES ESPECIALES DE MATEMÁTICAS, DIBUJO Y FRANCÉS

Gran Establecimiento de Horticuultura de PEDRO GIRAUD Granada

EXPORTACIÓN A TODAS PARTES. CASA FUNDADA EN 1877. Los más importantes cultivos de España de Arboles frutales y forestales, así como de toda clase de vegetales decorativos de aire libre. Especialidad en Rosales y Clavels. Gran surtido de Plantas de salón y de invernadero. Semillas de flores y legumbres de lo más selecto. Remisión gratuita del Catálogo ilustrado á quien lo solicite. Excepcionalmente hay disponible este año y á precio módico un gran surtido de árboles frutales produciendo fruto.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS ESPECIALISTA DOCTOR PÉREZ JIMÉNEZ

HORAS DE CONSULTA: DE 1 A 4. Blanco Belmonte (antes Pedregosa) 4 y 6.

HERNIAS.

Vientos voluminosos. Desentenes de la matriz. Deformidades. Sordos. Calvos. Trata mentos sin operar. Dr. Campos, Montera, 38. MADRID. En Córdoba, de 11 a 1, el 23 de Noviembre, Enero, Marzo, Mayo, Julio y Septiembre. Hotel Simón.

Anís "La flor de Ruta,"

Tocino añejo superior de los Estados Unidos. Carbonell y Compañía. Tocino superior, a 120 reales arroba sobre wagon Aguilar de la Frontera, por pedidos desde 25 kilos en adelante. Y por cajas completas de unas 20 arrobas, a 118 reales, también sobre wagon Aguilar. En Córdoba en los almacenes de San Antonio (Torre de la Malmuerta), y para pedidos desde 25 kilos en adelante, a 26 reales arroba, para fuera.

†
Sexto aniversario de la señora
D.ª ELENA OSUNA JUNQUERA
Esposa que fué de don Rafael Ayustante Peniza, falleció el 20 de Diciembre de 1911.
R. I. P. A.
Las misas que se celebren el día 20 del corriente, en la iglesia parroquial de San Juan y Todos los Santos (Trinidad) de esta capital, y en la de Santa Marina de Aguas Santas, de la villa de Fernán Núñez, desde las nueve en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de dicha señora.
Su viudo e hijos ruegan en caridad á sus amigos y personas piadosas encomienden a Dios nuestro Señor el alma de la finada.
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada por varios reverendos Prelados.

Arroyo de San Andrés y se ocultó debajo de una cama, ignorándose con qué objeto.

Los trenes
Ayer, a causa de los temporales y las nieves, llegaron con gran retraso casi todos los trenes a esta capital.

La Caja de Ahorros
El día 16 ingresaron en la Caja de Ahorros 25 161 pesetas por 227 imposiciones, de las cuales eran nuevas 12 y se pagaron 24.424.76 pesetas, a solicitud de 110 imponentes, 16 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

Fallecimiento
Ayer falleció en esta capital la apreciable señora doña María Muñoz Salido, viuda de Ruiz. Enviaos a su desconsolado hijo y demás familia nuestro sentido pésame.

Vacuna
En el Instituto de Vacunación, establecido en la calle Juan Roto 3, duplicado, a cargo del médico don Baldomero Castellano, se vacunará directamente de la ternera los días 19, 20 y 21, de 2 a 4 de la tarde.

El Monte de Piedad
El lunes próximo, día 24 de Diciembre, se efectuará en este Establecimiento la subasta pública de alhajas procedentes de empeños hechos en la Sucursal segunda durante el mes de Febrero último y que corresponde vender con arreglo a los estatutos de la casa.

Las alhajas pueden ser vistas en la Contaduría, donde se facilitará una lista impresa de ellas. El acto empezará a las diez de la mañana.

De minas
Don Luis Amézaga ha solicitado cuarenta pertenencias de la mina de hierro Juan Bautista, de los términos de Priego y Carabuey.

Avisos útiles

—Rafael Ruiz Molina.— Médico especialista en las enfermedades de los ojos.— Consulta de 9 a 12 de la mañana.— Para los pobres de 1 a 3 de la tarde.— Maese Luis, 22.

—Agricultores.— Veán 4.ª plana, Abonos Peñarroya.

—Gran Hotel Barcelona, en Madrid.— Véase anuncio en 4.ª plana.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Nemesio, mártir.— Mañana. —Santo Domingo de Silos, abad y fundador. Jubileo circular.— Hoy y mañana en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, costado por los Excmos. Sres. Marqueses de Valde-flores, por sus difuntos.

Coria de María.— Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora del Buen Suceso, en su ermita.— Mañana a nuestra Señora de la Esperanza, en San Pedro.

† VIII aniversario.— Las misas que se celebren el día 19 del corriente en la parroquia de San Miguel, desde las siete en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña María Barbuo Benavente de Villar, que falleció el 19 de Diciembre de 1909.

Su esposa y demás familia aplican a sus amigos la tengan presente en sus oraciones. † Las misas que se celebren el día 22 del corriente en la parroquia de San Francisco y San Eulogio, desde las siete en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas por el alma del ilustrísimo señor don Toribio Herrotero López (q. e. p. d.) que falleció el 22 de Noviembre de 1915.

Su desconsolada esposa, hijos, hijos políticos, nietos y demás familia aplican encarecidamente a sus amigos y personas piadosas lo encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Antiguo Restaurant de Miguel Gómez

Plato del día: Menestra de jamón.

Antiguo Restaurant de Cerillo

Plato del día: Perdices a la castellana.

Restaurant del Tourist's Bar

Plato del día: Chuletas de cerdo a la naviera.

RESTAURANT "LA GLORIA,"

Plato del día: Granadinas con guisantes.

Vinda de José Barea y Compañía (S. en C.)

Labradores, ganaderos, abastecedores de carnes y fabricantes de pan

Precios de la carne.—Vaca con hueso, a 2.56 pesetas. Idem sin hueso, a 3.56.— Ternera con hueso, a 3.00.— Idem sin hueso, a 4.00. M. uño a 2.08.— Huesos de res vacuna, a 0.75.

Precio del tocino para dentro.—Tocino añejo, kilo, 3.50 pesetas; idem salado, idem, 3.25; idem fresco sin sal, idem, 3.00.

Para fuera.—Tocino añejo, kilo, 3.25 pesetas; idem salado, idem, 3.00; idem fresco sin sal, idem, 2.75.

FUMADORES

Pedid papel marcas; Zaida, Babilonia, Puento Alcolea y Barquillero. kiosco de la plaza de Cánovas. TELEFONO NUM. 388. OSABAL, 8, Duplicado.—Córdoba. Se sirve a domicilio desde media arroba y 35 centimos litro. embotellados, a 5 pesetas arroba. Especialidad en Vinos de Mesa, Vinos finos de Montilla y Valdepeñas.

BODEGAS M.G.

Accidentes

Ayer fueron asistidas en la Casa de Socorro las personas siguientes: Francisco Aguilera Aragonés, de una herida contusa en el pie derecho.

Enrique Palacios Varela, de erosiones en el antebrazo y en la mano derecha.

El Centro Filarmónico
En la junta general ordinaria celebrada para la elección de nueva Junta directiva del Centro Filarmónico de Eduardo Lucena, fueron designados los señores siguientes:

Presidente, don Ricardo Aguilar Catalán; vicepresidente, don Leopoldo Lara Casas; vicepresidente segundo, don Pablo Vicente Galvillo; contador, don Antonio Díaz Tapis; tesorero, don Manuel Cabello Lucena; secretario, don Cipriano Martínez Ariza; vicesecretario, don Marcos Maya Garzo; vocales: don José Fernández González, don Ricardo Míguez Ruiz, don Eduardo Salcines Espinosa, don Rafael Aguilar Delgado y don Rafael Flores Crespo.

Donativo
El diputado provincial don Guillermo Vizcaino, que se halla en una cacería, envió ayer un venado para los acogidos en la Casa Socorro-Hospicio.

Merece elogios este rasgo del señor Vizcaino. **A la Cárcel**
El cuerpo de Vigilancia ha detenido a Antonio Valverde Spínola y Silverio Luque García, por blasfemar en la vía pública, habiendo ingresado en la Cárcel para sufrir arresto gubernativo.

Después de grave y larga enfermedad, que duró semanas, logra el paciente llegar al deseado período de la convalecencia, pero le faltan fuerzas, la enfermedad ha dejado huellas en su cuerpo, la debilidad es la causa, duerme mal, hace malas digestiones, tiene vahidos, dolor de cabeza y no puede desempeñar bien las funciones cerebrales porque se cansa, ha perdido la memoria y la aptitud física para poder dirigir sus negocios.

El enfermo lucha y sólo encuentra el reposo, fuerza en los nervios y en la sangre, con el uso del Jarabe de Hipofosfitos Salud.—Unico aprobado por la Real Academia de Medicina. 27 años de crecientes éxitos. Al comprar el frasco deben fijarse si con tinta roja se lee Hipofosfitos Salud.

La artillería

Por conducto particular, se ha sabido que ya han salido de Cádiz con dirección a Córdoba ocho cañones y otros tantos carros de municiones, los cuales formarán parte del batallón de artillería de posición que en breve guarnecerá esta plaza.

La sección de la guardia municipal montada se ha trasladado a la plaza de Jerónimo Pérez, número 6, y el local de la casa llamada del Puente que aquella compañía ha sido desalojado para establecer las oficinas de la Remonta, hoy instaladas en una dependencia del cuartel de Alfonso XII que será ocupada por la artillería.

Boda
En la iglesia parroquial de San Pedro se ha verificado la boda de la bella señorita Belén Moreno Rodríguez y el distinguido joven don Juan Cuenca Angulo.

Fueron apadrinados por don Fernando Fernández López y actuaron como testigos don José Granados Ríos y don Antonio Ambrosio. Bendijo la unión el coadjutor de la parroquia expresada don Carlos Romero Berral. Enviamos al nuevo matrimonio la enhorabuena, deseándole interminable luna de miel.

EL COCHE NUMERO 13

según la conmovedora novela de Javier de Montepía, adaptada a la cinematografía, en series, dividida en 4 jornadas y 16 partes. Pronto ESTRENO en el

GRAN TEATRO POR EL IDEAL CINEMA

Exito sin precedente en todo el mundo

Denunciado
Ha sido denunciado un individuo llamado Manuel Sierra González quien, cuando se celebraba una función en el Gran Cine, dirigió frases groseras a una artista, viéndose esta obligada a repeler la ofensa y promoviéndose con tal motivo un alboroto entre el público, que protestó contra el sujeto expresado, el cual acostumbra a molestar de las artistas, faltándoles el respeto debido a toda mujer.

El Hotel Barcelona
Con gusto publicamos el siguiente telegrama que nos dirige nuestro distinguido amigo señor Galán Díaz, dueño del Hotel Barcelona, de Madrid:

«Régole rectifique en DIARIO noticias alarmantes Prensa sobre incendio Hotel Barcelona, pues no ha tenido importancia.— José Galán »

Mucho celebramos que el señor Galán nos confirme la noticia que ya nos había transmitido el exalcalde de esta capital señor Carrillo Pérez, de que el siniestro había carecido de la importancia que en un principio se le concedió.

Un ángel
Ayer subió al Cielo, en esta capital, el precioso niño Amando Rodríguez Moyano, hijo del ilustrado médico don Arcadio Rodríguez Camacho.

Acompañamos a los padres y demás familia del nuevo ángel en el profundo dolor que esta irreparable pérdida les ocasiona.

¿Quiere V. vestir bien y por poco dinero?

Haga sus compras en el Establecimiento de Tejidos de J. Ruiz Romero.—Pañería desde 3.50 pesetas el metro.—Abrigos.—Pellizas.—Paraguas.—Impermeables ingleses y embreados.—Laneria de señora.—Pielés y demás artículos, todo a precios sumamente económicos.—Colchones confeccionados, llenos de lana, desde 8 pesetas. Claudio Marcelo, 3.—Precio fijo

Escandalosos

Ayer en la calle de Alvar Rodríguez promovieron escándalo José González y Arturo Villaplana, los cuales se maltrataron.

El primero perdió en la contienda un sombrero que reclamó a Arturo.

Gran Cine
En este pabellón se ha presentado la original artista Sara, mujer de singular belleza, que canta escogidos números con mucho gusto y afinación.

Esta artista se exhibe de un modo original entre proyecciones luminosas de colores que forman artísticos dibujos.

El público escoge a esta hermosa mujer con grandes aplausos. Continúa actuando con éxito la notable pareja de baile los Palacios, cuya maestría en el arte coreográfico le proporciona grandes aplausos.

Al frente, el hermoso palacio, con sus dos elegantes torrecillas. Veo el amplio portal. Creo subir de la bella escalera los peldaños de rojo mármol; que recorro el alegre y confortable billar. Después está el gran salón; en sus ángulos había grandes tibores en los que lucían los blasones de los Saavedras y de los Pérez de Barradas.

Cerca del hermoso corredor está la tribuna de la pequeña iglesia, de la artística capilla. ¿Qué habrá sido de don Juan, el capellán tan bueno y simpático?

En frente al palacio había un gran estanque con un alto surtidor; allí, al caer de la tarde, de las ranas se escuchaba el característico y estridente canto.

¡Cuán bella era una fuente situada a la entrada de los bien cuidados jardines!

Para visitarla se descendía por grandes escalinatas. Teobaldo de Saavedra, marqués de Viana, era un verdadero artista: tenía muy buen gusto. Aún conservo un caprichoso grupo fotográfico hecho por él en el poético lugar. Los jardines se fueron llenando de palmeras. Recuerdo la historia de cada una de ellas; algunas fueron traídas de grandes distancias; fué muy penoso su viaje, pero a Teobaldo todas le parecían pocas.

¡Cuántas personas ilustres visitaron en mis tiempos la hermosa posesión!

La duquesa Angela, aquella inolvidable duquesa de Medinaceli, lució muchas veces en Moratalla su arrogante figura, su ingenio, su singular gracejo.

En una ocasión, fueron en tren especial, desde el castillo del Carpio, en donde pasaban temporadas, los duques de Alba, Carlos y Rosario, y todos los huéspedes que allí les acompañaban.

Erán muchos. Iban, entre los que recuerdo, la marquesa de Bogarays, los vizcondes de las Torres de Luzón, los de Bahía-Honda y el marqués de la Mina. Estuvieron muy obsequiados y fué para todos día muy agradable.

En una misma primavera visitaron Moratalla Romero Robledo y después Cánovas. Erán los tiempos del gran estadión.

¡Cuántas visitas, qué de comisiones, cuánta animación tuvimos en aquellos días!

Una noche se organizó una gran fiesta al estilo del país en que nos encontráramos. Vinieron «cantaores» y «ballaores» de Sevilla; fué algo muy típico y notable en su género.

Entre los huéspedes que había en Moratalla, era el encanto de todos una bella y simpática hija de los marqueses de la Gaviña. Cantaba con gracia singular y con gran maestría se acompañaba a la guitarra. Alguien dijo: ¡Que cante Artemisa!, y ella, que era siempre complaciente, accedió a los ruegos de todos.

Cantó varias coplas alusivas al ilustre huésped. Recuerdo una que decía:

Andadnos se llena de gala y de regocijo, por celebrar la llegada de Cánovas del Castillo.

Y otra cuyo final escapa a mi memoria: Cuando Cánovas viene a Moratalla, sonríele las flores de esta morada.

Los tiempos cambian; las generaciones se suceden. La espléndida propiedad sé que ha sufrido grandes modificaciones, que será, si cabe, aún más bella. Reyes y príncipes la honran con sus visitas; los actuales propietarios son muy dignos sucesores de los anteriores, mas al evocar aquellos ya remotos días, los que entonces frecuentaban Moratalla, sin duda dedicarán un cariñoso recuerdo para sus antiguos poseedores.

Acaso una oración... Cristóbal Martel

¿Quiere usted JABON blanco, puro de aceite? Cómpralo en el despacho de aceites finos de La Olivarrera, Cister, 4.

Gacetillas

La viruela
Por la Alcaldía constitucional de Córdoba ha sido publicada la siguiente plausible disposición:

Como quiera que apesar de las medidas puestas en práctica para evitar el desarrollo de la enfermedad variolosa que se iniciara en esta capital, no ha llegado a conseguirse el decrecimiento de la misma como era de esperar, sino que, por el contrario, han aumentado las defunciones causadas por aquella, y obediendo seguramente la continuación del mal a inculcamiento por parte de todos de los preceptos sanitarios recomendados por el Real decreto de 15 de Enero de 1903 sobre vacunación y revacunación obligatoria, esta Alcaldía, de acuerdo con los señores inspectores provincial y municipal de Sanidad, llama la atención de todos los señores médicos dependientes de la Beneficencia provincial y municipal, particular y libres para que cumplan con lo prevenido por los artículos 15, 16, 17 y 18 del citado Real decreto, produciendo las denuncias correspondientes para en su vista aplicar cuantos medios sean necesarios y conducentes a extinguir por completo la propagación de tan terrible enfermedad.

Al propio tiempo, he resuelto requerir al vecindario para que, sin excusa ni pretexto alguno, dé conocimiento al director del Parque de desinfección o al Inspector municipal de Sanidad, tan pronto como les ocurra un caso de invasión en sus respectivas familias, para que pueda proceder a la desinfección de las ropas de uso del enfermo y habitación ocupada por el mismo, evitando además que los convalecientes se pongan en contacto con las personas extrañas a su asistencia sin haberse bañado y desinfectado convenientemente.

Por último, siendo obligatoria la vacuna y revacunación con arreglo a las disposiciones vigentes, esta Alcaldía espera que el vecindario no ponga resistencia alguna a los encargados de practicar gratuitamente a domicilio dichas operaciones, a que las realicen, evitando de este modo la adopción de medidas de rigor que en caso contrario habría necesidad de aplicar a los que se nieguen a utilizar el preservativo aconsejado por la ciencia contra dicho mal. Córdoba 18 de Diciembre de 1917.—El Alcalde, José Sarza.

Defunción

Ha fallecido en Madrid nuestro antiguo y distinguido amigo don Dionisio Alonso Morales, director gerente de las importantes agencias periodísticas tituladas Las Novedades y Morales que, desde hace muchos años, honran con sus trabajos literarios y gráficos al DIARIO DE CÓRDOBA.

El señor Alonso Morales era persona tan culta como laboriosa que supo captarse la general estimación.

Enviamos el pésame muy sentido a su desconsolada familia y pedimos a Dios por el descanso eterno del alma del finado.

Defunción

Las misas que se celebren el día 20 del corriente, en la iglesia parroquial de San Juan y Todos los Santos (Trinidad) de esta capital, y en la de Santa Marina de Aguas Santas, de la villa de Fernán Núñez, desde las nueve en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de dicha señora.

Su viudo e hijos ruegan en caridad á sus amigos y personas piadosas encomienden a Dios nuestro Señor el alma de la finada.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada por varios reverendos Prelados.

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada
Madrid

Despachando con el Rey
Esta mañana estuvieron en Palacio, despachando con el Rey, el jefe del Gobierno y los ministros de la Gobernación y de Hacienda.
El Monarca firmó varios decretos.

Firma de Gobernación
He aquí los principales decretos de Gobernación firmados por el Rey:

Concediendo la gran cruz de Beneficencia con distintivo blanco a don Alonso Guillón y la cruz sencilla de la misma orden, con distintivo morado y blanco, a don Juan Robles y don Diego Quiñones.

Concediendo honores de jefe de Administración civil a don Filiberto Rodríguez, jefe del cuerpo de Telégrafos.

Jubilando al inspector del cuerpo de Telégrafos don José Amado y concediéndole honores de jefe de Administración civil.

Firma de Hacienda
También ha sido sancionado por Su Majestad un decreto de Hacienda ampliando en tres millones el crédito extraordinario aprobado para hacer anticipos a los agricultores de Levante con el objeto de extender estos beneficios a los labradores de Canarias y de todas las regiones cuya principal riqueza sea la agricultura y no puedan exportar sus productos.

En la Presidencia
El jefe del Gobierno recibió a los periodistas, en la Presidencia, y les dijo que había ido al domicilio del Duque de Mandas para dar el pésame a su familia.

Allí vió a Dato, con quien conversó brevemente.

Manifestó que esta tarde no podría asistir a la conducción del cadáver del citado Duque a la estación para trasladarlo a San Sebastián por ser a la misma hora a que debía celebrarse la recepción diplomática en el Ministerio de Estado.

Dió cuenta de haber conferenciado con el Duque de Almodóvar del Valle, y negó que trataran del nombramiento de alcalde de Madrid, pues nada se ha resuelto aún acerca de este asunto.

Interrogado para conocer su opinión respecto al discurso que Alba pronunció anoche en Sevilla, contestó que, aunque podría hablar extensamente de tal discurso, el puesto que ocupaba le impedía hacerlo, y añadió que ya llegaría la ocasión de ser explícito y entonces se sabría que algunos a los que parece mal la constitución del actual Gobierno estaban dispuestos a formar uno de concentración más amplia.

Refiriéndose a la reunión celebrada anoche en el Círculo Mercantil, dijo que consideraba injustificadas las protestas, pues el Gobierno no cesa en su labor para solucionar los problemas de las subsistencias y los transportes y está decidido a adoptar todas las disposiciones que se consideren necesarias.

Anunció que el consejo de ministros convocado para mañana se dedicaría casi exclusivamente a estas cuestiones, a las que se concede preferencia sobre todas las demás, por lo cual dicha reunión sería bastante larga.

En Gobernación
El Capitán general de Valencia visitó esta mañana al Ministro de la Gobernación, con quien conferenció extensamente.

Bahamonde no recibió a los periodistas; recibió el Subsecretario del Ministerio quien les manifestó que, según comunicaba el Gobernador de Santander, el tren mixto descendente se hallaba detenido en la estación de Quintanilla a causa de las nieves.

En Gracia y Justicia
El diputado socialista Pablo Iglesias estuvo esta mañana en el Ministerio de Gracia y Justicia para formular una reclamación contra el juez de instrucción de Linares por haber procesado a unos obreros que repartían proclamas.

En Marina
Una comisión de profesores de la Escuela Superior del Magisterio fué esta mañana al Ministerio de Marina para dar las gracias a Jimeno por haber cooperado a la concesión de la autonomía universitaria.

En Fomento
Una comisión de labradores y ganaderos de

Galicia, presidida por González Besada, visitó al Ministro de Fomento para quejarse de la falta de material de transporte, principalmente de vagones destinados a la conducción de ganados, que les origina grandes perjuicios.

Alcalá Zamora ofreció remediar el conflicto.

Audiencias regias
El Rey concedió esta mañana audiencias al Ministro de Gracia y Justicia y su esposa y al Embajador de España en el Vaticano.

Este fué a despedirse de Su Majestad, pues esta noche marcha a Roma.

Los viajes de la Cierva
El Ministro de la Guerra marchó esta mañana, en automóvil, a Avila, para visitar la Academia de Intendencia.

Dimisión y nombramiento
La «Gaceta» publica hoy los decretos admitiendo a Bergamín la dimisión del cargo de presidente del Consejo de Instrucción pública y nombrando para sustituirle a López Muñoz.

Fiesta onomástica
Los Reyes estuvieron esta mañana en el palacio del Infante don Alfonso para felicitar a su hija la infantita María de la Esperanza, que celebra hoy su fiesta onomástica.

Discursos comentados
En los círculos políticos sirven hoy de tema a todos los comentarios los discursos pronunciados anoche por la Cierva en el Círculo Militar y por Alba en Sevilla.

Los problemas pendientes
Exceptuando los discursos de la Cierva, y Alba más que de política se habla hoy de la gravísima situación creada por los problemas de las subsistencias y los transportes.

Reina gran interés por conocer los acuerdos relacionados con tales asuntos que se tomen en el consejo de ministros de mañana.

Acto fúnebre
Esta tarde se verificó la conducción del cadáver del Duque de Mandas a la estación del Norte para trasladarlo a San Sebastián.

Lo acompañó numeroso duelo, en el que figuraban muchos senadores, diputados, aristócratas y significadas personalidades políticas.

El acto no revistió solemnidad por disposición expresa del finado.

Huelga de ferroviarios
Dícese que se han declarado en huelga los obreros ferroviarios de la sección de Monforte a Pontevedra.

Recepción diplomática
En el Ministerio de Estado se celebró la recepción diplomática semanal.

Asistió la mayoría de los representantes de las naciones extranjeras.

Los paquetes postales
El Presidente del Consejo, como Ministro de Estado, ha establecido negociaciones con el Gobierno inglés para restablecer el servicio de paquetes postales entre España e Inglaterra, suspendido el 27 de Octubre último.

Juntas de defensa
En el Museo de Artillería se reunió esta tarde la junta de defensa de dicha arma para tratar de asuntos de interés.

La junta de defensa del arma de Caballería también se ha reunido en el Centro del Ejército y la Armada.

Relaciones de penados
El Ministro de Gracia y Justicia ha pedido a los jefes de establecimientos penitenciarios relaciones de los penados que cumplen condenas impuestas por los tribunales militares.

Esta petición obedece a un acuerdo tomado en consejo de ministros, referente a la amnistía.

La Asamblea de las Diputaciones
En la última sesión de la Asamblea de las Diputaciones provinciales se aprobaron todas las conclusiones que no habían sido aceptadas, incluso la relativa a que el Estado subvencione las redes telefónicas provinciales.

Esta noche se verificó la sesión de clausura, que fué presidida por el Ministro de la Gobernación.

Este pronunció un discurso en el que ofreció estudiar con interés las conclusiones.

Conferencia de Unamuno
Esta noche, en el Ateneo, pronunció Unamuno la conferencia que tenía anunciada.

Asistió selecto y numerosísimo auditorio.

El orador empezó dedicando un sentido recuerdo a la memoria de Azcarate.

Dijo que le complacían las divisiones políticas en izquierdas y derechas y añadió que en las primeras está el corazón y en las segundas el hígado.

Expuso la historia de lo ocurrido durante los últimos tiempos.

Combatió a los catalanistas que traicionaron a la asamblea parlamentaria.

Calificó de gloriosa la huelga de Agosto. Afirmó que el Gobierno actual es inepto para la difícil misión que ha de desempeñar y solo significa un compás de espera.

Calificó el nacionalismo de separatista. Sostuvo que no existe el problema del regionalismo, pues este es sólo un método para resolver los problemas actuales.

Y habló del alto significado de la toma de Jerusalén.

Al terminar fué muy aplaudido.

Los temporales

Informes generales
Se ha generalizado el temporal de nieves, especialmente en las regiones del Norte y Noroeste de España.

Casi todos los trenes circulan con irregularidad, produciendo importantes perturbaciones a la industria y al comercio.

Los temporales han agravado considerablemente el problema de los carbones.

Varios industriales de Madrid esperaban importantes expediciones que no han llegado, originándoles graves perjuicios.

Los gobernadores de muchas provincias telegrafían informando de que descienden copiosas nevadas, con gran contento de los labradores, pues vienen a sustituir, en parte, a la lluvia.

En Bilbao
Telegrafían de Bilbao que arrecia el temporal, imposibilitando la navegación.

Ha arribado al puerto el vapor Rafaelita, con averías de gran importancia.

Tres de sus tripulantes se hallan heridos. Asimismo ha llegado la goleta Lealtad, después de correr grave peligro.

También hay varios heridos entre sus tripulantes.

Ha sido necesario cerrar el puerto. En la zona de Somorrostro se ha desbordado el río Mayor.

Se ha suspendido el trabajo en las minas, pues muchas de ellas están anegadas.

Los últimos despachos dicen que arrecia el temporal.

Han descarrilado dos trenes. Se ha hundido una gabarra, sin ocurrir desgracias personales.

Las vías férreas están cortadas en diversos puntos.

En el Ferrol
Se ha acentuado el temporal en el mar. En las costas inmediatas al Ferrol se han ido a pique dos vapores de pesca.

Sus tripulantes se han salvado. Témesese que hayan ocurrido más naufragios. Los últimos telegramas dan cuenta de que se han hundido cinco barcos pesqueros.

Faltan varios vapores. El Príncipe de Asturias ha sido completamente destruido por el temporal.

Ignórase el número de ahogados.

En Gijón
Se ha desencadenado en el mar un temporal violentísimo.

El oleaje rompió las amarras del vapor Elvira, el cual embarrancó, hundíendose. Tenía mil quinientas toneladas.

En el puerto de Muel se han refugiado más de cuarenta embarcaciones.

Algunas de estas chocaron, resultando con importantes averías.

En Oviedo
Continúa nevando copiosamente en toda la provincia.

Con este motivo la vida está casi paralizada. En Puerto Pajares se completa la incomunicación telefónica y ferroviaria.

Se ignora el paradero de algunas expediciones.

Últimas noticias
Los últimos telegramas que se reciben de provincias dicen que aumentan los temporales.

Las nieves impiden en muchos puntos la circulación de los trenes, lo cual origina un gravísimo conflicto.

Provincias

La Cierva en Avila
Telegrafían de Avila que, al medio día, llegó el Ministro de la Guerra en automóvil.

La copiosa nevada que descendía dificultó el viaje.

Visitó la Academia de Intendencia, donde fué recibido por las autoridades y los profesores de aquella.

Los alumnos le tributaron los honores. Después se verificó una recepción de las autoridades civiles y militares, que resultó muy brillante.

La Cierva pronunció un elocuente discurso ensalzando al ejército.

Ofreció realizar las aspiraciones del cuerpo de Intendencia, mejorando los servicios.

Le contestó el Director de la Academia, con expresivas frases de gratitud.

La Diputación en pleno fué a saludar a la Cierva.

Este emprendió el viaje de regreso a Madrid.

Accidente marítimo
Ha entrado en el puerto de Castellón, de arribada forzosa, el balandro Doloretos que, al dirigirse a Barcelona con cargamento de naranjas, fué abordado por otro barco de pesca, resultando con importantes averías.

Consejo de guerra
En la Cárcel Modelo de Valencia se celebró el viernes próximo un consejo de guerra para ver la causa seguida contra ochenta y cuatro paisanos acusados de los sucesos ocurridos en Yecla durante el mes de Agosto, a consecuencia de los cuales resultaron un guardia civil y ocho paisanos muertos y veintitres paisanos heridos.

Las víctimas del automóvil
Participan de Cádiz que en la carretera de Gzales voló un automóvil, resultando muerto el secretario del Ayuntamiento de aquel pueblo don Baldomero Rodríguez y con lesiones graves el concejal don Martín Ramírez, su esposa, dos empleados del Municipio, dos jóvenes vecinas del mismo pueblo y el conductor del vehículo.

Defunción
En Orihuela ha fallecido el explosor de toros Manuel Pérez (s) el Sastre.

Almoneda
El jueves 20 y el viernes 21 del actual, de diez a doce del día, se venderán muebles y efectos en la casa números 18 y 20, calle Librería, de esta capital.

Extranjero

LA GUERRA INTERNACIONAL

Parte francés
La comunicación oficial facilitada esta tarde en París dice lo siguiente:

En Saint Quintin obligamos a retroceder al enemigo y le hicimos algunos prisioneros.

En Jubincourt rechazamos varios ataques de los alemanes.

En el canal del Ródano libra violentos duelos la artillería.

Nuevo parte francés
La comunicación oficial facilitada esta noche en París dice así:

En la orilla derecha del Mosá, en el bosque de Courrières y en Besombaux muestra gran actividad la artillería.

Al Norte de Monastir también es muy violento el cañoneo.

En los demás frentes reina calma.

Comunicado alemán
El parte oficial comunicado esta tarde en Berlín dice lo siguiente:

En Flandes, Cambray y la orilla derecha del Mosá es muy violento el fuego de la artillería.

Entre el Brenta y el Piave hemos ocupado una importante altura.

Los temporales dificultan las operaciones. En el frente macedónico también ha aumentado el fuego de la artillería.

Nuevo comunicado alemán
La comunicación oficial facilitada en Berlín esta noche dice lo siguiente:

En la montaña de Brenta los austro-húngaros hicieron prisioneros a más de mil italianos.

En el monte Solarolo fracasaron los ataques del adversario.

Gran confitería
„LA PERLA“
INMENSO SURTIDO EN ARTICULOS
PARA LAS PASCUAS

Mazapanes, Mantecados, Turronec, Alfajores, Rocococ, etc...
Grandes variedades.
Cajas novedad llenas de bombones selectos.
Caramelos de todas clases.

—Especialidad en platos de encargo.—
Gondomar, 1. — Sevilla, 1 y 3
CORDOYA

EL NIÑO
Amando Rodríguez Moyano
Ha subido al Cielo en las últimas horas de la tarde de ayer.

Sus desconsolados padres don Arcadio Rodríguez Camacho y doña Dolores Moyano Salas; hermanos, abuelos, bisabuelos, tíos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan asistir al oficio de Angeles que se ha de celebrar hoy, a las tres y media de la tarde, en la iglesia parroquial de San Miguel y a la conducción del cadáver desde la casa mortuoria Manueles, 4, al cementerio de Nuestra Señora de la Salud, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Se recibe en la iglesia y se despide en el cementerio. No se invita particularmente.
Gran Funeraria Católica. Pompeyos 7

LA SEÑORA
DOÑA MARIA MUÑOZ SALIDO
VIUDA DE RUIZ
Ha fallecido el día 18 de Diciembre de 1917
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
—R. I. P. A.—

Su Director espiritual el M. I. Sr. D. Marcial López Criado; su hijo don Joaquín Ruiz Muñoz (ausente); hijas políticas doña Francisca Guerrero (ausente) y doña Petra Guíjarro López; nietos don Francisco, don Ricardo, don Joaquín y don José Ruiz Guerrero, don Rafael, doña Luisa y doña Rafaela Ruiz Guíjarro; hermanos, sobrinos, sobrinas, primos y demás parientes de la finada (que en paz descanse) ruegan a sus numerosos amigos se sirvan encomendar a Dios nuestro Señor y asistir a la conducción del cadáver, que se ha de verificar hoy, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, Cabezas 17, al cementerio de Nuestra Señora de la Salud, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

El duelo se recibe en la casa mortuoria y se despide en el cementerio.
No se reparten esquelas.

XXII

Desde la calle del Bac, O'Brien ganó en algunos minutos la morada del barón Guillermo Schwartz.

El ayuda de cámara abrió la puerta de la calle. Antes de franquear el umbral, el magnetizador dijo a media voz:

—¡Postdam!

Era la palabra de paso, cambiada cada quince días, y que debía ser pronunciada por los familiares de la casa cuando iban, no como visitantes, sino a llevar noticias.

El doctor fué inmediatamente conducido a presencia de Schwartz, quien le esperaba con impaciencia en su despacho, y que le designó con la mano un asiento colocado frente al suyo.

O'Brien saludó respetuosamente, se sentó y esperó.

—¿Conocéis a cierto Roberto Vernière, de origen francés?—preguntó el jefe de los espías de la embajada.

—¿Roberto Vernière?—repitió el magnetizador.—Seguramente lo conozco, si se trata como creo, del ingeniero mecánico que se puso en Berlín al servicio de las construcciones navales al principio; más tarde, al servicio del armamento general, y que como yo cobra de los fondos secretos del gran Estado mayor.

—De ese es de quien os hablo, pero debo preveniros ante todo, que ha sido relevado de las funciones delicadas que se le habían confiado.

—¡Ah!—dijo O'Brien.

—Sí. Era sospechoso.

—¿Y qué hay?

—Ese hombre hace dos días que está en París. Hay necesidad de conocer el objeto de su viaje a Francia.

—¿Dónde vive?

—Lo ignoramos, y es preciso saberlo.

—¿Existe algún indicio cualquiera que pueda servir de punto de partida para una pista?

—Un solo detalle.

—¿Cuál?

—Roberto Vernière viaja bajo el nombre y con los papeles de Fritz Laymann, alsaciano ansionado.

O'Brien había sacado de su bolsillo un libro de memorias. Escribió el nombre y se preparó a tomar notas.

—¿Es esto todo?—preguntó.

—Sí.

—Poca cosa es...—

—Convento en ello.

—La verdad que el encontrar una aguja en un pajar sería misión más difícil.

—Sois hombre para hacer prodigios...—

—Gracias por el cumplido. Quisiera merecerlo. Obrar, pero no puede responder del éxito de mi empresa. No tenéis personalmente ninguna sospecha a propósito del motivo que ha traído a Roberto Vernière a París?

—Sí. Tengo una... bien o mal fundada.

—¿Queréis confírmela?

—El hombre en cuestión ha venido porque se sospechaba de él con razón ó sin ella, que trabajará para Francia al mismo tiempo que para Alemania, traicionando al mismo tiempo a ambos países. Despojado de un empleo que le hacía vivir con holgura, debe estar furioso.

—No me sorprendería que quisiera a la vez vengarse y procurarse recursos, vendiendo al Gobierno francés algunos secretos que haya podido sorprender en Alemania.

—En ese caso es el ministerio de la Guerra adonde se dirigiría.

—S. guramente.

O'Brien trazó en su agenda estas palabras, que leyó en alta voz al escribirlas:

—«Hacer vigilar con cuidado los alrededores del ministerio de la Guerra.»

—¿Por quién?—preguntó Guillermo Schwartz.

—Por Blucker, un de mis mejores subordinados, que conoce también como yo a Roberto Vernière.

—Sería bueno también, aunque los dos hermanos estén reñidos, vigilar la fábrica de Ricardo Vernière.

—El gran constructor de Saint-Ouen, ya es—respondió O'Brien.—Tengo puesta vigilancia por ese lado hace ya un año. Desearnos conocer el secreto de los lanzatorpedos inventados por Ricardo Vernière.

—Quizás Roberto, que está arruinado, irá a hacer una visita a su hermano, que es rico, para intentar una reconciliación con él.

—Es posible. Schult, otro de mis agentes, que conoce también a Roberto Vernière, vigilará desde hoy la fábrica de Saint-Ouen.

—No perdais un instante para tomar vuestras medidas. El personaje en cuestión quizá esté poco tiempo en Francia.

—En cuanto regrese a mi casa de la calle de la Victoria, daré mis órdenes.

—¿En qué etapas de los planes de movilización del ejército francés en caso de guerra?

—Buscamos al hombre que nos entregará esos documentos. Será preciso que ese hombre esté con destino en el ministerio de la Guerra, y en situación tal que tenga acceso por todas partes. Eso no es fácil de encontrar...

—Se encuentra siempre una conciencia que vende, cuando se le pone precio y no se regatea... Haced un ofrecimiento irresistible... prometed una suma gruesa, aunque sea un millón. Se pagará lo que hayáis prometido. Pensad también en nuestra última conversación.

—¿Respecto al explosivo?

—Sí... nos es preciso un modelo, cueste lo que cueste.

—Imposible comprarlo. Pero se puede robarlo, y tengo dos hombres en Fontainebleau, acechando la ocasión, alrededor de la Escuela de Artillería. Tened paciencia...

—No os retengo más—dijo el barón Schwartz levantándose—¡¡ con Dios y manos a la obra.

O'Brien protestó de su celo; saludó y se retiró.

En la esquina de la calle del Bac, sobre el muelle, encontró su carnaje; se hizo conducir a la calle de la Victoria y almorzó rápidamente, porque se aproximaba el momento en que los buenos papamoscas parisenses iban a consultar a la señorita Mariani.

